

东北黑土广袤无垠，农安县这片充满生机的土地，便镶嵌其中。

作为国家级现代农业示范区、全国首个县级优质肉食品生产基地，农安县始终锚定优势产业深耕细作，近年来持续壮大肉牛生猪、珠葱辣椒等核心产业集群，构建起特色鲜明、优势突出的农业产业体系。今年，鲜食玉米、万寿菊又成为农安农业版图上的“新主角”，在政策扶持、科技赋能、品牌打造的支持下，“两大两强三基地”建设正全力推进，一幅“农民增收、农业增效、农村增色”的乡村振兴画卷，正以蓬勃之势在黑土地上加速铺展。

农安县：

黑土沃野蕴华章

本报记者 李抑墙 柳青



农安辽塔。

厚积薄发： 黑土地上筑牢特色产业“根基”

初秋的农安，暑气渐散。走进哈拉海镇，空气中弥漫着淡淡的“辣”味，圆溜溜的珠葱迎来“火辣辣”的丰收，农民们忙碌着去土、剥皮、打包，一辆辆满载珠葱的货车奔赴东北三省及京津冀市场。

发展农业的底气，源于对黑土资源的珍视。作为农业大县，农安连续5年获评“全国粮食生产先进县标兵”，今年重点围绕湖区治理，开展四沟四渠专项整治1916.5公里，围绕增产增收，实施保护性耕作480万亩、秋粮一喷多促项目135万亩、玉米大斑病航化作业17.85万亩、绿色种养循环农业试点项目7.5万亩，粮食产量稳站85亿斤台阶，538.4万亩玉米田如绿色海洋，1.5万亩鲜食玉米凭脆甜口感成为市场新宠，盛信农业、良裕食品等加工企业崭露头角。

在特色种植领域，农安的表现格外抢眼。全县40.7万亩特色种植基地上，经济作物总产超60万吨；13万亩“三辣”成全国知名产业带，收获季收购商云集；1亿株万寿菊绽放田间，既是乡村美景也是“致富花”；6万亩瓜果、12.33万亩花生、8.6万亩马铃薯布局合理，实现“四季有产出，农民有收入”。

产业发展，基础先行。累计建成高标准农田299万亩，占全县基本农田面积的57%；全县棚室1.3万亩，哈拉海镇获评省农产品特色优势区、首批国家农业产业强镇，9万亩全国绿色食品原料（珠葱）标准化生产基地，为“哈拉海珠葱”品质兜底。

如今，农安已织就“生产+加工+流通”全链条网络：39家市级以上农业产业化重点龙头企业（国家级1家、省级21家）引领发展，3个省级现代农业产业园集聚资源，10余处农产品集散市场遍布县域，田间到餐桌的“绿色通道”已打通。

在品牌建设上，农安积极打造“安农赞”区域公用品牌，35家企业有效使用绿色有机食品标志，涉90个农产品。“红石砬小米”“哈拉海珠葱”“华家甜瓜”获国家地理标志认证，其中“红石砬小米”通过欧盟有机认证，出口单价提升40%；春江碾大米获中国国际有机食品博览会金奖，4个品牌入选长春区域公用品牌，18个农产品成为长春名优产品，推动农安特产走进全国中高端市场。

科技为产业插上翅膀。农安打响“黑土粮仓”科技会战，与科研院所共建基地、推广技术，建成省级智慧农业示范基地与合隆镇无人农场。全县玉米大斑病航化作业17.85万亩，助推农安农业向高端化、智能化、绿色化迈进。

精准布局： “312”框架下打造“两大两强三基地”

“我们今年计划将鲜食玉米种植面积继续扩大，还会联合科研院所优化品种、研发玉米汁等深加工产品，打响‘农安鲜食玉米’品牌！”盛信农业负责人在农安镇种植基地信心十足地说。

今年以来，农安县立足县域资源禀赋，确立“312”（三路一边两江全域）产业布局，以打造鲜食玉米产业大县、万寿菊产业大县、“三辣”产业强县、肉牛产业强县、瓜果蔬菜供应基地、花生生产基地、小米（杂粮）产业基地为目标，推动特色产业从“单点突破”向“集群发展”转变。

鲜食玉米产业以农安镇、新农乡等为核心，辐射周边打造产业带。依托盛信农业、良裕食品等龙头企业，建立绿色生产与锁鲜技术体系，加速新产品研发，推动产业向精深加工延伸。县农业农村局负责人表示，未来三年将构建全产业链，力争2027年种植面积达10万亩，成为“中国第一优质鲜食玉米生产大县”。

万寿菊是今年重点培育的“新增长极”。农安县以“庭院经济”为抓手，利用闲置区域栽种，探索“企业+镇村+合作社”的订单模式。目前，绿色佳农等企业新增颗粒加工生产线和油膏萃取项目，不断完善全链条。

“三辣”作为传统优势产业，以哈拉海镇为核心辐射周边建产业带。一方面，扶持企业建交易中心、定生产标准，稳定供应链；



盛信农业现代化鲜食玉米加工生产线全速运转。

另一方面，推广轮作套种，开发深加工产品。哈拉海镇种植户王大叔称，珠葱经深加工后价格翻倍，为农民的收入拓宽了渠道。据悉，2027年，“三辣”种植面积将达15万亩，重塑品牌优势。

“三大供应基地”建设同样精准发力。优质瓜果蔬菜基地聚焦长春市圈需求，建设相关基地，力争提升在长春本地供给占比；花生产业基地推广“标准化种植，开发深加工产品；小米（杂粮）基地依托“红石砬小米”品牌，推动产品深加工。县农业农村局负责人表示，要让农安成为长春“菜篮子”“果篮子”，让本地特色产品走向全国。

多维保障： 凝聚合力冲刺“现代农业强县”目标

为实现“三年建成特色鲜明的种养产业基础和现代农业强县”目标，农安县从组织、金融、用地、科技、宣传等多维度发力，构建全方位、立体化保障体系，为特色产业发展保驾护航。

成立特色产业专班，建立“专班统筹、乡镇部门联动”工作机制。农安各乡镇及相关部门制定细化实施方案，明确责任分工，定期跟踪检查，确保重点任务落地。

与此同时，农安县调整优化现有政策资金，重点支持特色产业的品种开发、加工技术、品牌建设；持续推进农业保险扩面、增品、提标，扩大大宗农作物保险覆盖面；合理调配乡村振兴衔接资金、种植业补贴等资金，撬动社会资本投入，形成“政府+金融+社会”多元投入机制。

优先保障加工园区用地，探索“点状供地”模式支持乡村旅游项目，为鲜食玉米加工园、“三辣”交易市场、肉牛养殖基地等项目提供用地保障。“以前，担心用地问题，现在，政府主动对接，帮我们解决了加工园区的土地审批，项目推进特别顺利。”盛信农业负责人激动地说。

农安县深化与吉林大学、吉林农业大学、省农科院等科研院所的合作，围绕核心种源、生物育种、精深加工等关键技术开展联合攻关；推行“政产学研用”一体化，加快科技成果转化；同时，培育农业科技人才，打造科技创新高地，为特色产业发展提供“智力支持”。

不仅如此，农安县还加大“安农赞”区域公用品牌推广力度，通过电视、报纸、网络媒体等讲好“农安品牌故事”；在长春市建立“安农赞”农产品社区超市、体验店，与每日生鲜、拼多多等电商平台合作，开设官方旗舰店，推动农产品“线上线下”同步销售；举办农产品展销会、丰收节、采摘节等活动，吸引游客体验，扩大品牌影响力。

站在农业高质量发展的新起点，农安县正以“时不我待、只争朝夕”的奋进姿态，锚定特色产业规模化、标准化、品牌化核心路径，以“一乡一品、一品一业”为抓手，全力推动农业产业能级跃升，为全省现代化大农业建设源源不断注入“农安动能”。



农安县立足县域资源禀赋，持续壮大特色优势产业。



农安县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。



农安县城一隅。



沃野良田。